

Posudek na bakalářskou práci

## **Strach při invazivních zákrocích u nemocných nad 50 let**

Zpracovatelka: Zuzana Petřů

1. Volba tématu je vhodná i když nesnadná a špatně kvantifikovatelná, což vyplynulo z předložené práce.

2. Teoretická část je bohatě dokumentovaná a jsou v ní vysvětleny, nečastěji formou citací odborné literatury, základní pojmy používané v bakalářské práci. Kvalitně je popsána část týkající se strachu pacienta v souvislosti se sdělováním diagnózy, kdy zpracovatelka čerpá i z vlastních zkušeností, (s umíráním se setkala v rodinném prostředí). Nevzít pacientovi naději je jedním ze základních kritérií správného přístupu k pacientovi. Citace Senecy: „Nic není tak nesnadné jako najít vhodná slova pro velkou bolest“ je vlastně obsahem sledovaného tématu a poukazuje na jeho obtížnost.

V práci je kvalitně předložena problematika bolesti s uvedením hodnotících škál, škoda, že autorka se této problematice nevěnovala alespoň částečně při vlastním zpracování empirické části práce. Problematika stárnutí a staré populace je v práci přehledně citována a správně do ní začleněna, protože respondenti se rekrutovali z věkové skupiny nad 50 let.

Podrobněji je rovněž vysvětlena problematika kolorektálního karcinomu, což bylo nejčastější onemocnění pro které nemocní operativní zákrok již podstoupili, nebo se na něj připravovali. Uvedení testu Haemocult není přesné při hovoření o screeningovém programu pro kolorektální karcinom, protože v současné době je dostupných více testů od různých výrobců a v současné době hovoříme o TOKSU-tak zvaném Testu na okultní krvácení ve stolici (což je jedním z výkonů, které lékaři vykazují pojišťovněm).

Problematika péče o kolostomii je rovněž oprávněně zařazena, protože dotazování byli pacienti s touto zdravotnickou pomůckou a nedílnou součástí je rovněž jejich edukace. K odstraňování, či zmírňování strachu u těchto nemocných dochází rovněž tím, že mají více informací o onemocnění a mohou si vyměňovat zkušenosti s podobně postiženými pacienty.

3- Empirická část-provedení analýzy strachu je pokusem o získání dat o strachu z bolesti- zde před invazivním výkonem, který odpovídá na jeden z bodů, které ve své práci uvedl Mareš, 2002. Zkoumaný vzorek byl poměrně malý, celkem bylo osloveno 10 mužů a 12 žen při splnění věkové hranice stanovené na začátku práce a z toho zařazeno 17 probandů u kterých bylo odpovězeno na stanovené dotazy. Autorka zpracovala dotazník o 6 otázkách, který sama s pacienty vyplnila jejich vlastními slovy. Dotazník nebyl kvantifikován a tudíž

závěry z něho jsou jen málo výtěžné, autorka prezentuje komentář ke každému respondentovi odděleně

4.Závěry práce: ve shrnutí práce autorka poukazuje na jednotlivé citace, a pokusila se o procentuální vyjádření zastoupení jednotlivých odpovědí z tohoto malého vzorku pacientů před nebo po kolostomii.Pozitivem je, že všichni oslovení pacienti se vyjádřili kladně na otázku, že jim mohou zdravotníci při překonávání strachu pomoci.

5.Literatura: Práce byla zpracována na 66 stránkách plus citace literatury a přílohy.Bylo použito celkem 28 zdrojů literárních, nebo internetových.

6.Kvalita příloh je poměrně malá, protože jsou prezentovány tiskopisy z FN bez jejich použití v práci a celkově je uvedena jedna tabulka a žádný graf.

7.Body k obhajobě:-Jaké formy tréninku k zvládnutí strachu by jste doporučila pro zdravotnické pracovníky ?  
A jaké formy pro nemocné?

8.Autorka bakalářské práce **Strach při invazivních zákrocích u nemocných nad 50 let** ,Zuzana Petřů,prokázala základní znalosti při zpracování předložené práce,doporučuji její přijetí a hodnotím ji jako

**VELMI DOBROU**

V Hradci Králové 22.5.2006

MUDr Stanislav Konštaeký,CSc